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Rezumat
	 Studiul analizează efectele unui program special de intervenție psihosocială 
pentru adaptarea studenților internaționali la mediul universitar și sociocultural nou. 
Programul a fost conceput având în vedere resursele și dificultățile adaptării, axân-
du-se pe necesitățile specifice ale acestor studenți. Utilizând chestionare și analize 
comparative, cercetarea a evaluat impactul programului asupra distanțelor de contact 
social și a calității adaptării psihosociale. Rezultatele indică o reducere semnificativă 
a distanțelor de contact social și o îmbunătățire a adaptării la nivelul macro-, mezo- și 
microsocial. Comparativ cu alte programe de adaptare universitară, intervenția spe-
cializată s-a dovedit eficientă în facilitarea integrării studenților internaționali, oferind 
un mediu de suport și dezvoltare personală. Concluziile subliniază importanța progra-
melor de intervenție psihosocială în grup pentru promovarea adaptării și integrării 
studenților internaționali în medii academice și sociale noi.

	 Cuvinte-cheie: program de intervenție psihosocială, studenți internaționa-
li, adaptare psihosocială, distanțe de contact social.

Abstract
	 The study examines the effects of a special psychosocial intervention program 
on the adaptation of international students to a new university and sociocultural environ-
ment. The program was designed considering the resources and challenges of adaptation, 
focusing on the specific needs of these students. Using surveys and comparative analyses, 
the research assessed the program’s impact on social contact distances and the quality of 
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psychosocial adaptation. The results indicate a significant reduction in social contact dis-
tances and an improvement in adaptation at the macro-, meso-, and micro-social levels. 
Compared to other university adaptation programs, the specialized intervention proved 
effective in facilitating the integration of international students, providing a supportive 
environment for personal development. The conclusions underscore the importance of 
group psychosocial intervention programs in promoting the adaptation and integration of 
international students into new academic and social environments.

	 Keywords: group psychosocial intervention program, international stu-
dents, psychosocial adaptation, social contact distances.

Introducere Adaptarea psihosocială a 
studenților internaționali în învățământul 
superior este o temă extrem de relevantă 
în era globalizării. În ultimele decenii, s-a 
înregistrat o creștere semnificativă a desti-
națiilor de studii în străinătate. Rapoartele 
arată că numărul studenților internaționa-
li în țări europene precum Marea Brita-
nie, Franța, Germania și Italia a cunoscut 
o creștere semnificativă. De asemenea, 
mulți tineri din Republica Moldova își 
îndreaptă atenția spre universități străine. 
De exemplu, în Italia, în anul universitar 
2022-2023, s-au înregistrat 2445 de tineri 
din Republica Moldova [15]. În România, 
aproximativ o treime din studenții inter-
naționali în anul universitar 2018-2019 
proveneau din Republica Moldova [2]. 
În plus, se observă o creștere a atracției 
pentru studiile universitare în Republica 
Moldova însăși. În anul universitar 2023-
2024, numărul studenților internaționali a 
crescut cu 4,0% față de anul anterior, ajun-
gând la 5,2 mii de persoane, cu participări 
semnificative din România, Israel, India și 
Ucraina [1].

Mobilitatea studenților este stimulată 
prin acorduri interstatale, programe inter-
culturale și colaborări interuniversitare, 
servind drept instrument pentru promova-
rea pozitivă a imaginii țării de destinație în 

domeniul educației. Statele care își includ 
această problemă în agenda lor de dez-
voltare argumentează pe bună dreptate că 
atragerea unui număr crescut de studenți 
internaționali în spațiul lor educațional 
contribuie la creșterea economică. În plus, 
pregătirea absolvenților pentru cerințele 
pieței globale a muncii este un factor cru-
cial pentru promovarea reușită a servicii-
lor educaționale pe piețele externe.

În acest context, programele pentru 
adaptarea psihosocială eficientă a stu-
denților internaționali necesită o atenție 
specială, având mai multe obiective. În 
primul rând, adaptarea eficientă oferă un 
suport pentru o pregătire profesională de 
înaltă calitate, luând în considerare par-
ticularitățile culturale, etnice, religioase, 
psihofiziologice și individuale. Astfel de 
programe ar trebui să creeze un cadru în 
care studenții internaționali să se simtă în-
țeleși și sprijiniți în procesul lor de adap-
tare, ajutându-i să-și valorifice potențialul 
academic și profesional într-un mediu nou 
și diferit. În plus, aceste programe ar tre-
bui să promoveze înțelegerea și respectul 
pentru diversitatea culturală și să faciliteze 
interacțiunea și integrarea în comunitatea 
academică și societatea gazdă.

Perioada inițială de adaptare a tinerilor 
la un nou mediu poate fi dificilă, incluzând 
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o cantitate semnificativă de informații noi, 
intensificarea solicitărilor emoționale și 
necesitatea de a se adapta la noile condi-
ții de trai [4, 11, 13]. În literatura recentă, 
s-au identificat mai multe domenii princi-
pale de adaptare și aculturație pentru stu-
denții internaționali, inclusiv organizarea 
habitatului, problemele socioculturale și 
adaptarea academică [6, 7, 10, 17]. Pro-
blemele psihologice, cum ar fi stresul și 
stima de sine scăzută, pot influența negativ 
starea generală de bine a studenților inter-
naționali [7, 8, 19, 20]. Dezvoltarea com-
petențelor lingvistice și academice este 
esențială, însă aspectele sociale și perso-
nale au, de asemenea, un impact puternic 
asupra experienței studenților internațio-
nali [9, 14, 18]. 

În ansamblu, adaptarea psihosocială 
a studenților internaționali reprezintă un 
proces complex și dinamic, care necesită 
atenție și sprijin adecvat. Există oportu-
nități semnificative pentru îmbunătățirea 
acestui proces prin intermediul unor pro-
grame specializate promovate la nivel 
universitar. Cercetările anterioare au su-
bliniat importanța adaptării psihosociale 
a studenților internaționali și au identificat 
nevoi semnificative în acest sens [10]. 

Experiența universităților din Repu-
blica Moldova în această direcție este 
semnificativă. La Universitatea Liberă 
Internațională din Moldova (ULIM) la fel 
se implementează un program de activități 
destinate adaptării studenților internați-
onali. Programul universitar de adaptare 
a studenților internaționali de la ULIM 
își propune să faciliteze integrarea aces-
tora în mediul sociocultural și academic 
din Republica Moldova, combinând tra-
diția cu inovația și promovând respectul 
pentru cultura locală. Acesta urmărește 

să creeze un mediu multicultural propice 
pentru adaptarea și socializarea studenți-
lor internaționali. Principalele obiective 
ale programului includ următoarele: 1) 
transmiterea cunoștințelor despre cultura 
locală; 2) crearea unui spațiu universitar 
confortabil pentru studenți; 3) facilitarea 
unei interacțiuni interculturale și interetni-
ce armonioase.

Activitățile incluse în program sunt 
variate și acoperă diverse aspecte ale adap-
tării și integrării studenților internaționali: 
1) prezentarea serviciilor universitare și a 
locațiilor principale din oraș; 2) cursuri de 
limbă și comunicare; 3) servicii de consili-
ere psihologică; 4) excursii la așezăminte-
le culturale și obiectivele turistice locale; 
5) participarea la evenimente culturale și 
sportive; 6) întâlniri cu personalități locale 
din diferite domenii; 7) organizarea de săr-
bători tradiționale locale și internaționale 
și altele. 

Scopul cercetării este de a compara 
rezultatele adaptării psihosociale a studen-
ților internaționali obținute după partici-
parea la programele generale universita-
re și după implicarea lor într-un program 
special denumit „Programul de intervenție 
în vederea adaptării psihosociale a studen-
ților internaționali”.

Material și metodă
Ipoteza formulată în cadrul acestui 

studiu este că participarea la programul 
special de intervenție în vederea adaptării 
psihosociale a studenților internaționali, 
în combinație cu implicarea în activitățile 
universitare generale de adaptare, va pro-
duce un impact semnificativ mai pozitiv 
asupra adaptării psihosociale a acestora, în 
comparație cu cei care au participat doar 
la programul universitar general. Se anti-
cipează că grupul experimental va eviden-
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ția niveluri mai ridicate de satisfacere a 
necesităților socioculturale și de integrare 
în mediul universitar nou, precum și o mai 
mare capacitate de interacțiune intercultu-
rală în comparație cu grupul de control.

Participanți. Studiul a fost organizat 
cu participanți voluntari proveniți din ca-
drul ULIM, constând din 20 de studenți 
internaționali de la anul I, originari din 
Israel, Turcia și Congo. Aceștia au fost 
împărțiți în două grupuri: un grup expe-
rimental (GE -10) și un grup de control 
(GC-10), fiecare având câte 10 membri. 
GE a fost implicat în Programul de in-
tervenție pentru adaptarea psihosocială a 
studenților internaționali, în timp ce GC 
a participat doar la activitățile din cadrul 
programului universitar de adaptare a stu-
denților internaționali. Grupurile au fost 
omogene în ceea ce privește sexul, vârsta 
și țările de origine, prezentând, de aseme-
nea, indici joși de adaptare psihosocială 
la începutul studiului. Analiza statistică 
a confirmat lipsa unei diferențe semnifi-
cative între cele două grupuri în calitatea 
adaptării psihosociale și în stabilirea dis-
tanțelor de contact social, susținând ipote-
za nulă despre omogenitatea inițială.

Premisele Programului de interven-
ție pentru adaptarea psihosocială a stu-
denților internaționali au fost stabilite 
pe baza rezultatelor cercetării explorato-
rii, care au implicat participanții selectați 
pentru experimentul formativ, precum și 
prin intermediul interviurilor cu studenții 
internaționali. Acestea au scos în evidență 
patru domenii majore ale îngrijorărilor și 
realizărilor legate de adaptarea psihoso-
cială: nevoia de identitate și apartenență, 
provocările și obstacolele întâmpinate, su-
portul și resursele disponibile, precum și 
motivația și satisfacția de starea lucrurilor. 

Aceste constatări au fost esențiale pentru 
înțelegerea nevoilor și așteptărilor studen-
ților internaționali, precum și pentru iden-
tificarea motivelor care îi determină să 
continue studiile și să atingă performanțe 
academice în Republica Moldova.

Scopul Programului de intervenție 
pentru adaptarea psihosocială a stu-
denților internaționali a fost să dezvolte 
resursele și să completeze lacunele mani-
festate de studenți în cele două domenii 
ale adaptării psihosociale: la solicitările 
academice și la contextul sociocultural 
nou, identificate în cadrul cercetării explo-
ratorii. Acest scop a fost divizat în obiec-
tive clare, care au constituit baza pentru 
stabilirea obiectivelor specifice în cadrul 
fiecărei teme.

Obiectivele care au vizat adapta-
rea la noul mediu sociocultural au in-
clus valorificarea patrimoniului cultural 
al țării-gazdă, cultivarea interesului pen-
tru cultura și tradițiile locale și sprijini-
rea învățării limbii române; identificarea 
și implementarea modalităților eficiente 
de dezvoltare a competențelor comporta-
mentale și comunicative interculturale ale 
studenților internaționali; îmbogățirea cu-
noștințelor despre tradițiile și obiceiurile 
țărilor de origine ale participanților.

Obiectivele cu referință la adapta-
rea la solicitările academice au inclus 
dezvoltarea cunoștințelor despre învăță-
mântul superior din Republica Moldova; 
familiarizarea cu organizarea activității 
didactice și de cercetare în cadrul univer-
sității; dezvoltarea abilității de utilizare a 
metodelor active și eficiente de învățare în 
diversele forme de organizare a procesului 
educațional; analiza și îmbunătățirea for-
melor de colaborare cu colegii și cadrele 
didactice în procesul de formare profesio-
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nală; dezvoltarea capacității de gestionare 
a propriei dezvoltări profesionale și perso-
nale în concordanță cu principiile educați-
ei universitare; dezvoltarea abilităților de 
planificare și gestionare a timpului.

Metodele de lucru, cu referință la 
abordarea generală și strategiile utilizate 
pentru a îndeplini obiectivele programu-
lui de intervenție, au inclus metodologia 
consilierii de grup și training-ul psiho-
social, complementate cu prezentarea de 
informație relevantă nevoilor specifice 
ale studenților internaționali. Aceste me-
tode au fost alese pentru a oferi un cadru 
adecvat de explorare a potențialului stu-
denților și de învățare-formare a unor noi 
competențe, care să permită dezvoltarea 
abilităților de adaptare și îmbunătățirea 
rezistenței psihologice în fața provocărilor 
întâmpinate în noul lor mediu. Tehnicile 
sau instrumentele specifice și activitățile 
practice au inclus lucrul în echipă, prele-
gerea, dezbaterile în grupuri și în perechi, 
brainstorming, reflecțiile, jocurile de rol, 
storytelling-ul, simularea și modelarea de 
situații, studiile de caz, activitățile ludice, 
tehnicile de relaxare și altele.

Principiile organizatorice și etice 
ale Programului de intervenție în vederea 
adaptării psihosociale a studenților inter-
naționali au vizat:

- ascultarea activă și empatia: con-
centrarea, observarea și înțelegerea aten-
tă a participanților, însoțite de răspunsuri 
autentice și respectuoase; utilizarea între-
bărilor deschise pentru încurajarea expri-
mării libere a gândurilor, sentimentelor și 
comportamentelor; reformularea și clarifi-
carea pentru a asigura înțelegerea corectă 
a informațiilor transmise;

- implicarea responsabilă: manifes-
tarea sinceră a sentimentelor și utilizarea 

afirmațiilor care încep cu „eu” pentru a 
oferi claritate și perspectivă; ascultarea 
atentă și observarea atât a comunicării ver-
bale, cât și a celei nonverbale; surprinde-
rea momentelor potrivite pentru a conso-
lida comunicarea și contactul psihologic;

- abordarea diferențiată: utilizarea 
diferitelor tipuri de consiliere în funcție 
de nevoile și capacitățile individuale ale 
participanților; consilierea non-directivă 
pentru cei capabili să-și rezolve singuri 
problemele, consilierea în colaborare pen-
tru cei care necesită ajutor în identificarea 
soluțiilor și consilierea directivă pentru cei 
care sunt în imposibilitatea de a face față 
singuri situațiilor;

- evaluarea rezultatelor: practicarea 
unei evaluări continue pe parcursul pro-
gramului, prin observare activă și inter-
pretarea corectă a nevoilor și progresului 
participanților; evaluarea finală în regim 
test-retest; evaluarea follow-up de moni-
torizare a sustenabilității rezultatelor pro-
gramului pe termen lung.

Pentru verificarea eficienței Progra-
mului de intervenție pentru adaptarea 
psihosocială a studenților internaționa-
li, s-au utilizat două metode care au fost 
folosite în cercetarea exploratorie.

Chestionarul de adaptare la mediul 
studențesc și solicitările academice (AM-
SSA) [3] explorează adaptarea la diverse 
niveluri sociale, inclusiv schimbările ma-
jore din mediul social și sociocultural. La 
nivel macrosocial, se analizează satisface-
rea nevoilor sociocomunicative, ecosocia-
le și socioeconomice, evaluând capacita-
tea de integrare în noua comunitate. La ni-
vel mezosocial, se investighează relațiile 
studenților cu cei din jur, inclusiv comuni-
carea cu rudele, prietenii, colegii și profe-
sorii lor, evaluându-se gradul de integrare 
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în mediul academic. La nivel microsocial, 
se explorează formarea unei noi identități 
profesionale, autoaprecierea, gestionarea 
timpului și viața profesională și personală.

Scala distanței sociale Bogardus [12] 
măsoară atitudinile de acceptare sau izola-
re față de diverse grupuri etnice, oferind o 
perspectivă asupra nivelului de acceptare 
în diferite contexte sociale, inclusiv inte-
racțiunile interculturale. Prin identificarea 
distanțelor de contact social, scala ajută la 
evaluarea abilităților de comunicare inter-
culturală, esențiale pentru adaptarea psi-
hosocială a studenților internaționali. Ea 
a fost aplicată pentru a măsura distanțele 
sociale în raport cu diverse culturi repre-
zentate de studenții internaționali de la 
ULIM, inclusiv România, Ucraina, Israel, 
Turcia, Congo, Coreea, China, și cu ex-
ponenții țării-gazdă Republica Moldova. 
Aceste măsurători au fost utilizate pentru 
a înțelege nivelul de comunicare intercul-
turală și adaptare psihosocială a studen-
ților internaționali în interacțiunile lor cu 
reprezentanții altor culturi.

Rezultate și discuții
În cadrul Programului de intervenție 

pentru adaptarea psihosocială a studenți-
lor internaționali, s-au desfășurat mai mul-
te sesiuni, fiecare cu obiective specifice și 
teme distincte.

Sesiunea de introducere (octombrie): 
a avut ca scop inaugurarea programului 
și stabilirea unui climat de implicare. Aici 
s-au realizat activități de autoprezentare, 
stabilirea regulilor de lucru în grup, conso-
lidarea echipei și dezvoltarea capacităților 
de comunicare interpersonală și în grup. 
Durata: 3 ore.

Tema 1. Sensibilizare la mediul uni-
versitar și competențele academice (noi-
embrie): această temă a inclus subteme 

legate de sistemul de învățământ superior 
din Republica Moldova, metode de învă-
țare eficientă și colaborare academică cu 
colegii și cadrele didactice. Scopul a fost 
dezvoltarea cunoștințelor și a abilităților 
necesare adaptării la mediul universitar și 
la cerințele academice. Fiecare subtemă a 
avut o durată de 3 ore.

Tema 2. Sensibilizare și dezvoltare 
culturală (decembrie): a inclus subteme 
precum sărbătorile și tradițiile din Repu-
blica Moldova, bucătăria Republicii Mol-
dova și tradițiile și obiceiurile sărbătorilor 
de iarnă. Scopul a fost valorificarea și în-
țelegerea culturii și tradițiilor țării-gazdă. 
Fiecare subtemă a avut o durată de 3 ore.

Tema 3. Cunoașterea de sine și dezvol-
tarea personală (ianuarie-februarie): a in-
clus subteme legate de cunoașterea de sine, 
dezvoltarea capacității de planificare și ti-
me-management și cultivarea autonomiei și 
eficienței de sine. Scopul a fost dezvoltarea 
capacității de auto-cunoaștere și gestiona-
re a propriei dezvoltări personale. Fiecare 
subtemă a avut o durată de 3 ore.

Tema 4. Cunoașterea de alții și dez-
voltarea socioculturală (martie): a inclus 
subtema „Cum să ne comportăm în comu-
nicarea cu reprezentanții altor culturi?”. 
Scopul a fost dezvoltarea competențelor 
de comunicare interculturală prin exerciții 
și comunicări practice pentru îmbunătăți-
rea comunicării verbale și nonverbale cu 
reprezentanții altor culturi. Durata: 6 ore.

Ședința de totalizare (aprilie): a avut 
ca scop evaluarea rezultatelor și încheie-
rea programului, incluzând activități de 
evaluare a realizării obiectivelor, exerciții 
de autoevaluare și încheierea programului. 
Durata: 3 ore.

Programul s-a desfășurat pe parcursul 
a 16 sesiuni de grup, inclusiv cele de eva-



90

RUSNAC Svetlana, KHORY Johnny

luare a eficienței, fiecare cu o durată de 3 
ore și cu pauze la intervale de 1 oră și 30 
de minute.

Evaluarea rezultatelor Programului 
de intervenție în vederea adaptării psi-
hosociale a studenților internaționali a 
inclus retestarea participanților din GE și 
GC. Analiza datelor obținute prin aplicarea 
Scalei Bogardus a indicat o reducere a dis-
tanțelor de contact social în GE după parti-
ciparea la programul de intervenție psiho-
socială (Fig. 1). Distanțele de contact social 
ale studenților din GE cu cetățenii Republi-
cii Moldova au înregistrat o reducere consi-
derabilă: de la 3,4 (acceptarea în calitate de 
vecin și coleg) la 1,8 (admiterea în calitate 
de prieten apropiat). S-au redus considera-

bil mediile pentru distanța de contact social 
cu cetățenii României: de la 2,9 (acceptare 
în calitate de prieten și vecin) la 1,5 (rudă 
prin căsătorie și prieten apropiat). Raporta-
te la cetățenii Ucrainei, distanțele de con-
tact social sunt mai mari, dar totuși reduse 
în măsurarea retest: de la 3,2 (vecin și co-
leg) la 2,1 (prieten). Distanțele de contact 
cu cetățenii din Israel (s-au redus de la 2,9 
la 1,5), Turcia (respectiv, 2 și 1,7) și Con-
go (3,1 și 1,7) au fost mult mai mici. S-au 
redus distanțele de contact pentru cetățenii 
din Coreea (de la 4,4 la 2,4) și China (de 
la 4,7 la 2,5). De asemenea, distanțele de 
contact social cu reprezentanții altor culturi 
au devenit aproape de două ori mai mici: de 
la 3,3 la 1,9.

Fig. 1. Distanțele de contact social ale studenților internaționali din GE: scoruri test-retest

Sesiunea	 de	 introducere (octombrie): a avut ca scop inaugurarea programului și stabilirea unui 
climat de implicare. Aici s-au realizat activități de autoprezentare, stabilirea regulilor de lucru în grup, 
consolidarea echipei și dezvoltarea capacităților de comunicare interpersonală și în grup. Durata: 3 ore.

Tema 1. Sensibilizare la mediul universitar și competențele academice (noiembrie): această temă 
a inclus subteme legate de sistemul de învățământ superior din Republica Moldova, metode de învățare 
eficientă și colaborare academică cu colegii și cadrele didactice. Scopul a fost dezvoltarea cunoștințelor și 
a abilităților necesare adaptării la mediul universitar și la cerințele academice. Fiecare subtemă a avut o 
durată de 3 ore.

Tema 2. Sensibilizare și dezvoltare culturală (decembrie): a inclus subteme precum sărbătorile și 
tradițiile din Republica Moldova, bucătăria Republicii Moldova și tradițiile și obiceiurile sărbătorilor de 
iarnă. Scopul a fost valorificarea și înțelegerea culturii și tradițiilor țării-gazdă. Fiecare subtemă a avut o 
durată de 3 ore.

Tema 3. Cunoașterea de sine și dezvoltarea personală (ianuarie-februarie): a inclus subteme 
legate de cunoașterea de sine, dezvoltarea capacității de planificare și time-management și cultivarea 
autonomiei și eficienței de sine. Scopul a fost dezvoltarea capacității de auto-cunoaștere și gestionare a 
propriei dezvoltări personale. Fiecare subtemă a avut o durată de 3 ore.

Tema 4. Cunoașterea de alții și dezvoltarea socioculturală (martie): a inclus subtema „Cum să ne 
comportăm în comunicarea cu reprezentanții altor culturi?”. Scopul a fost dezvoltarea competențelor de 
comunicare interculturală prin exerciții și comunicări practice pentru îmbunătățirea comunicării verbale și 
nonverbale cu reprezentanții altor culturi. Durata: 6 ore.

Ședința de totalizare (aprilie): a avut ca scop evaluarea rezultatelor și încheierea programului, 
incluzând activități de evaluare a realizării obiectivelor, exerciții de autoevaluare și încheierea 
programului. Durata: 3 ore.

Programul s-a desfășurat pe parcursul a 16 sesiuni de grup, inclusiv cele de evaluare a eficienței,
fiecare cu o durată de 3 ore și cu pauze la intervale de 1 oră și 30 de minute.

Evaluarea rezultatelor Programului de intervenție în vederea adaptării psihosociale a 
studenților internaționali a inclus retestarea participanților din GE și GC. Analiza datelor obținute prin 
aplicarea Scalei Bogardus a indicat o reducere a distanțelor de contact social în GE după participarea la 
programul de intervenție psihosocială (Fig. 1). Distanțele de contact social ale studenților din GE cu 
cetățenii Republicii Moldova au înregistrat o reducere considerabilă: de la 3,4 (acceptarea în calitate de 
vecin și coleg) la 1,8 (admiterea în calitate de prieten apropiat). S-au redus considerabil mediile pentru 
distanța de contact social cu cetățenii României: de la 2,9 (acceptare în calitate de prieten și vecin) la 1,5 
(rudă prin căsătorie și prieten apropiat). Raportate la cetățenii Ucrainei, distanțele de contact social sunt 
mai mari, dar totuși reduse în măsurarea retest: de la 3,2 (vecin și coleg) la 2,1 (prieten). Distanțele de 
contact cu cetățenii din Israel (s-au redus de la 2,9 la 1,5), Turcia (respectiv, 2 și 1,7) și Congo (3,1 și 1,7) 
au fost mult mai mici. S-au redus distanțele de contact pentru cetățenii din Coreea (de la 4,4 la 2,4) și 
China (de la 4,7 la 2,5). De asemenea, distanțele de contact social cu reprezentanții altor culturi au 
devenit aproape de două ori mai mici: de la 3,3 la 1,9.

Fig. 1. Distanțele de contact social ale studenților internaționali din GE: scoruri test-retest
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Compararea statistică a stabilit valori 
pentru z care indică la un prag de semni-
ficație mai mare decât 0,05 pentru distan-
țele de contact social cu cetățenii Ucrainei 
(p=0,101), Israelului (p=0,168) și Turciei 
(p=0,327), atestând lipsa unei diferențe 
semnificative. În compararea test-retest a 
distanțelor sociale cu cetățenii Republicii 
Moldova (p<0,03), României (p<0,03), 
Congo (p<0,03), Coreei (p<0,01) și Chi-
nei (p<0,01), ipoteza nulă se infirmă, fiind 
atestată o diferență semnificativă între cele 
două evaluări prin reducerea considerabilă 
a scorurilor după parcurgerea programului 
de intervenție. Formarea interculturală în 
cadrul programului a condus la o accep-

tare mult mai apropiată a exponenților ță-
rii-gazdă. Trei studenți din Israel și unul 
din Congo admit relații de rudenie prin 
căsătorie, patru – de prietenie apropiată, 
trei – de vecinătate.

Au avut loc schimbări ale distanțelor 
de contact social cu cetățenii diferitelor 
țări și în grupul de studenți internaționali 
care au constituit GC (Fig. 2). Schimbările 
au fost condiționate atât de timpul petrecut 
într-un alt mediu social în care au expe-
rimentat comunicarea interculturală, cât și 
de participarea la un șir de activități prevă-
zute de programul universitar de adaptare.

Distanțele de contact social ale stu-
denților din GC cu cetățenii Republicii 
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Moldova indică o reducere: de la accepta-
rea în calitate de vecin (3,0) la admiterea 
în calitate de prieten apropiat (1,7). S-au 
redus puțin mediile pentru distanța de con-
tact social cu cetățenii României: de la 2,6 
la 2,4 pentru acceptarea în calitate de pri-
eten și vecin. Raportate la cetățenii Ucrai-
nei, distanțele de contact social s-au redus, 
de asemenea, în măsurarea retest, de la 2,9 
la 2,5 pentru prieten și vecin. Sunt apro-
piate ca valoare distanțele de contact cu 
cetățenii din Israel (de la 2,3 la 2,5), Turcia 
(respectiv, 2,7 și 2,0), Congo (2,5 și 2,5). 
În cazul distanțelor de contact cu cetățe-
nii din Coreea (4,0 și 1,8) și China (5,6 și 
3,1), reducerea este mult mai mare. Dis-
tanțele de contact social cu reprezentanții 
altor culturi au devenit mai mici: de la 3,2 
la 2,2, acceptându-se prietenia apropiată 
în relațiile cu diversitatea.

Compararea statistică a stabilit valori 
pentru z care indică un prag de semnifi-
cație mai mare decât 0,1 pentru distanțele 
de contact social cu cetățenii din Româ-
nia, Ucraina, Israel, Turcia, Congo, unde 
se confirmă ipoteza nulă despre lipsa unei 
diferențe reale și semnificative. Diferen-
țe semnificative în compararea test-re-
test au fost stabilite pentru distanțele de 
contact social cu reprezentanții țării-gaz-
dă (p<0,03), Coreei (p<0,03) și Chinei 
(p<0,01). Aceste schimbări au fost con-
diționate de comunicarea interculturală 
intensă pe parcursul aproape unui an. Pre-
supunem că distanțele de contact social au 
fost influențate și de sărbătorile importan-
te realizate anual de studenții din Coreea 
și China împreună cu studenții din alte țări 
și băștinașii care frecventează cursurile de 
limbă coreeană și chineză.

Fig. 2. Distanțele de contact social ale studenților internaționali din GC: scoruri test-retest

Compararea statistică a stabilit valori pentru z care indică la un prag de semnificație mai mare 
decât 0,05 pentru distanțele de contact social cu cetățenii Ucrainei (p=0,101), Israelului (p=0,168) și 
Turciei (p=0,327), atestând lipsa unei diferențe semnificative. În compararea test-retest a distanțelor 
sociale cu cetățenii Republicii Moldova (p<0,03), României (p<0,03), Congo (p<0,03), Coreei (p<0,01) și 
Chinei (p<0,01), ipoteza nulă se infirmă, fiind atestată o diferență semnificativă între cele două evaluări 
prin reducerea considerabilă a scorurilor după parcurgerea programului de intervenție. Formarea 
interculturală în cadrul programului a condus la o acceptare mult mai apropiată a exponenților țării-gazdă. 
Trei studenți din Israel și unul din Congo admit relații de rudenie prin căsătorie, patru – de prietenie 
apropiată, trei – de vecinătate.

Au avut loc schimbări ale distanțelor de contact social cu cetățenii diferitelor țări și în grupul de 
studenți internaționali care au constituit GC (Fig. 2). Schimbările au fost condiționate atât de timpul 
petrecut într-un alt mediu social în care au experimentat comunicarea interculturală, cât și de participarea 
la un șir de activități prevăzute de programul universitar de adaptare.

Distanțele de contact social ale studenților din GC cu cetățenii Republicii Moldova indică o 
reducere: de la acceptarea în calitate de vecin (3,0) la admiterea în calitate de prieten apropiat (1,7). S-au 
redus puțin mediile pentru distanța de contact social cu cetățenii României: de la 2,6 la 2,4 pentru 
acceptarea în calitate de prieten și vecin. Raportate la cetățenii Ucrainei, distanțele de contact social s-au 
redus, de asemenea, în măsurarea retest, de la 2,9 la 2,5 pentru prieten și vecin. Sunt apropiate ca valoare 
distanțele de contact cu cetățenii din Israel (de la 2,3 la 2,5), Turcia (respectiv, 2,7 și 2,0), Congo (2,5 și 
2,5). În cazul distanțelor de contact cu cetățenii din Coreea (4,0 și 1,8) și China (5,6 și 3,1), reducerea este 
mult mai mare. Distanțele de contact social cu reprezentanții altor culturi au devenit mai mici: de la 3,2 la 
2,2, acceptându-se prietenia apropiată în relațiile cu diversitatea.

Compararea statistică a stabilit valori pentru z care indică un prag de semnificație mai mare decât 
0,1 pentru distanțele de contact social cu cetățenii din România, Ucraina, Israel, Turcia, Congo, unde se 
confirmă ipoteza nulă despre lipsa unei diferențe reale și semnificative. Diferențe semnificative în 
compararea test-retest au fost stabilite pentru distanțele de contact social cu reprezentanții țării-gazdă 
(p<0,03), Coreei (p<0,03) și Chinei (p<0,01). Aceste schimbări au fost condiționate de comunicarea 
interculturală intensă pe parcursul aproape unui an. Presupunem că distanțele de contact social au fost 
influențate și de sărbătorile importante realizate anual de studenții din Coreea și China împreună cu 
studenții din alte țări și băștinașii care frecventează cursurile de limbă coreeană și chineză.

Fig. 2. Distanțele de contact social ale studenților internaționali din GC: scoruri test-retest
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pentru comunicarea interculturală, încearcă să conștientizeze și să înțeleagă așteptările și necesitățile 
studenților internaționali, să fie sensibili și să respecte diferențele culturale. Studenții internaționali 
beneficiază de această ospitalitate, iar studenții din Republica Moldova își dezvoltă abilitățile de 
comunicare interculturală care pot fi interpretate ca o competență necesară pentru viitoarea activitate 
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Reducerea distanțelor de contact so-
cial se realizează printr-un șir de condiții, 
pe care și le asumă universitatea care pri-
mește studenți internaționali la studii. Atât 
departamentele investite cu misiunea de 
facilitare a adaptării psihosociale a aces-
tora, cât și cadrele didactice, studenții băș-
tinași sunt deschiși pentru comunicarea 
interculturală, încearcă să conștientizeze 
și să înțeleagă așteptările și necesitățile 
studenților internaționali, să fie sensibili și 
să respecte diferențele culturale. Studenții 
internaționali beneficiază de această ospi-

talitate, iar studenții din Republica Mol-
dova își dezvoltă abilitățile de comunicare 
interculturală care pot fi interpretate ca o 
competență necesară pentru viitoarea ac-
tivitate profesională. Rezultă că mediul 
prietenos, acceptarea și comunicarea in-
terculturală prezintă condiții de adaptare 
psihosocială nu mai puțin importante ca 
programele formale.

Totuși, programul de intervenție psi-
hosocială a contribuit la o reducere mai 
considerabilă a distanțelor de contact so-
cial, reflectată în scorurile calculate pentru 
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distanța față de reprezentanții altor țări. 
Compararea statistică a identificat un prag 
de semnificație înalt (p<0,01), iar ipoteza 
nulă despre lipsa unei diferențe reale și 
semnificative între cele două grupuri în 
manifestarea distanțelor de contact social 
după parcurgerea experienței informale și 
formalizate în programe speciale de co-
municare se infirmă.

Prin aplicarea chestionarului AMSSA 
am verificat calitatea adaptării studenților 

internaționali din GE și GC la mediul so-
cial și solicitările academice după parcur-
gerea programelor de adaptare.

În GE (Fig. 3), se atestă o adaptare de 
nivel mediu la stimulii macrosociali (valo-
rile test fiind de 12,2, retest - 17,4), fiind 
depășită incapacitatea de satisfacere a ne-
cesităților sociocomunicative (scorurile au 
sporit de la 11,7 la 15,6), ecosociale (de la 
11,3 la 16,7), socioeconomice (de la 13,6 
și la 19,8).

Fig. 3. Scorurile medii comparate test-retest la Chestionarul AMSSA pentru studenți 
internaționali din GE 

profesională. Rezultă că mediul prietenos, acceptarea și comunicarea interculturală prezintă condiții de 
adaptare psihosocială nu mai puțin importante ca programele formale.

Totuși, programul de intervenție psihosocială a contribuit la o reducere mai considerabilă a 
distanțelor de contact social, reflectată în scorurile calculate pentru distanța față de reprezentanții altor 
țări. Compararea statistică a identificat un prag de semnificație înalt (p<0,01), iar ipoteza nulă despre lipsa 
unei diferențe reale și semnificative între cele două grupuri în manifestarea distanțelor de contact social 
după parcurgerea experienței informale și formalizate în programe speciale de comunicare se infirmă.

Prin aplicarea chestionarului AMSSA am verificat calitatea adaptării studenților internaționali din 
GE și GC la mediul social și solicitările academice după parcurgerea programelor de adaptare.

În GE (Fig. 3), se atestă o adaptare de nivel mediu la stimulii macrosociali (valorile test fiind de 
12,2, retest - 17,4), fiind depășită incapacitatea de satisfacere a necesităților sociocomunicative (scorurile 
au sporit de la 11,7 la 15,6), ecosociale (de la 11,3 la 16,7), socioeconomice (de la 13,6 și la 19,8).

Fig. 3. Scorurile medii comparate test-retest la Chestionarul AMSSA pentru studenți internaționali 
din GE 

Notă explicativă. 1. Starea de confort/disconfort, determinată de schimbările macrosociale, 1a. Satisfacerea necesităților sociocomunicative,	
1b.	 Satisfacerea necesităților ecosociale, 1c.Satisfacerea necesităților socioeconomic; 2. Starea de confort/disconfort, determinată de 
schimbările mezosociale, 2a. Satisfacerea necesităților de comunicare cu prietenii și rudele, 2b. Satisfacerea necesităților de comunicare	cu	
colegii de facultate, 2c. Satisfacerea necesităților de comunicare cu cadrele didactice; 3. Starea de confort/disconfort, determinată de 
schimbările la nivel microsocial, 3a. Satisfacerea necesităților de identificare profesională, 3b. Satisfacerea necesităților de formare 
profesională, 3c. Satisfacerea necesităților de management al timpului personal; G - Scor total pentru adaptarea psihosocială

Scorurile pentru adaptarea la nivel microsocial prezintă un nivel înalt (au sporit de la 14,7 la 20,9), 
indicând o adaptare înaltă în raport cu necesitățile de identificare profesională (spor de la 15,0 la 21,1), 
medie în realizarea necesităților de formare profesională (de la 14,9 la 19,8), și înaltă în cele legate de 
managementul timpului personal (de la 14,3 la 21,9).

Adaptarea la nivel mezosocial era ilustrată de scoruri medii în măsurarea test și înalte în calculele 
retest, la nivel general sporind de la 16,9 la 21,4, valori înalte fiind calculate pentru satisfacerea 
necesităților de comunicare cu prietenii și rudele (spor de la 17,6 la 21,1), comunicarea cu cadrele 
didactice (de la 17,0 la 21,3) și cu colegii de facultate (de la 16,1 la 21,9).

Compararea statistică a stabilit valori pentru z care indică un prag de semnificație mai mic decât 
0,05 în majoritatea cazurilor, iar ipoteza nulă despre lipsa unei diferențe reale, semnificative între datele 
test-retest privind calitatea adaptării psihosociale, manifestată în adaptare la mediul sociocultural și 
solicitările academice, s-a infirmat.

Nu s-a atestat o schimbare semnificativă doar în satisfacerea necesităților de comunicare cu 
prietenii și rudele (p>0,05), deși mediile atestă o sporire a calității de la nivelul mediu la cel înalt. Putem 
concluziona, astfel, că programul de intervenție psihosocială a contribuit la adaptarea studenților 
internaționali, ajutându-le să găsească modalități potrivite de satisfacere a necesităților la toate cele trei 
nivele.
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Notă explicativă. 1. Starea de confort/
disconfort, determinată de schimbările 
macrosociale, 1a. Satisfacerea necesită-
ților sociocomunicative, 1b. Satisfacerea 
necesităților ecosociale, 1c.Satisfacerea 
necesităților socioeconomic; 2. Starea de 
confort/disconfort, determinată de schim-
bările mezosociale, 2a. Satisfacerea ne-
cesităților de comunicare cu prietenii și 
rudele, 2b. Satisfacerea necesităților de 
comunicare cu colegii de facultate, 2c. 
Satisfacerea necesităților de comunicare 
cu cadrele didactice; 3. Starea de confort/
disconfort, determinată de schimbările la 
nivel microsocial, 3a. Satisfacerea nece-
sităților de identificare profesională, 3b. 
Satisfacerea necesităților de formare pro-
fesională, 3c. Satisfacerea necesităților 
de management al timpului personal; G 

- Scor total pentru adaptarea psihosocială
Scorurile pentru adaptarea la nivel mi-

crosocial prezintă un nivel înalt (au sporit 
de la 14,7 la 20,9), indicând o adaptare 
înaltă în raport cu necesitățile de identifi-
care profesională (spor de la 15,0 la 21,1), 
medie în realizarea necesităților de for-
mare profesională (de la 14,9 la 19,8), și 
înaltă în cele legate de managementul tim-
pului personal (de la 14,3 la 21,9).

Adaptarea la nivel mezosocial era 
ilustrată de scoruri medii în măsurarea test 
și înalte în calculele retest, la nivel gene-
ral sporind de la 16,9 la 21,4, valori înalte 
fiind calculate pentru satisfacerea necesi-
tăților de comunicare cu prietenii și rudele 
(spor de la 17,6 la 21,1), comunicarea cu 
cadrele didactice (de la 17,0 la 21,3) și cu 
colegii de facultate (de la 16,1 la 21,9).
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Compararea statistică a stabilit valori 
pentru z care indică un prag de semnifica-
ție mai mic decât 0,05 în majoritatea ca-
zurilor, iar ipoteza nulă despre lipsa unei 
diferențe reale, semnificative între datele 
test-retest privind calitatea adaptării psi-
hosociale, manifestată în adaptare la me-
diul sociocultural și solicitările academi-
ce, s-a infirmat.

Nu s-a atestat o schimbare semnificati-
vă doar în satisfacerea necesităților de co-
municare cu prietenii și rudele (p>0,05), 
deși mediile atestă o sporire a calității de 
la nivelul mediu la cel înalt. Putem con-
cluziona, astfel, că programul de interven-
ție psihosocială a contribuit la adaptarea 
studenților internaționali, ajutându-le să 
găsească modalități potrivite de satisface-
re a necesităților la toate cele trei nivele.

Am verificat test-retest și scoruri-
le calculate pentru GC (Fig. 4). În cazul 
acestor studenți, la fel se atestă o sporire 

a calității adaptării de la nivelul jos la cel 
mediu pentru majoritatea parametrilor. 
Cele mai joase scoruri în măsurarea retest 
au fost calculate pentru parametrii adap-
tării macrosociale, la nivel macrosocial 
general valorile au sporit de la 12,5 (nivel 
jos) la 16,1 (nivel mediu), menținându-se 
incapacitatea de satisfacere a necesităților 
sociocomunicative (de la 12,4 la 14,3), 
ecosociale (de la 10,6 la 14,8), și fiind de-
pășită confuzia în rezolvarea situațiilor so-
cioeconomice, legate de gestionarea mij-
loacelor financiare și asigurarea materială 
a traiului (spor de la 14,6 la 19,2). Au atins 
un nivel mediu, uneori chiar înalt, scoruri-
le pentru adaptarea la toți parametrii și în 
general pentru nivelul microsocial (de la 
14,9 la 19,7), indicând adaptarea în raport 
cu necesitățile de identificare profesională 
(de la 14,7 la 20,3), de formare profesio-
nală (de la 14,9 la 18,5), de management 
al timpului personal (de la 15,1 la 20,2).

Fig. 4. Scorurile medii comparate test-retest la Chestionarul AMSSA pentru studenți 
internaționali din GC

Am verificat test-retest și scorurile calculate pentru GC (Fig. 4). În cazul acestor studenți, la fel se 
atestă o sporire a calității adaptării de la nivelul jos la cel mediu pentru majoritatea parametrilor. Cele mai 
joase scoruri în măsurarea retest au fost calculate pentru parametrii adaptării macrosociale, la nivel 
macrosocial general valorile au sporit de la 12,5 (nivel jos) la 16,1 (nivel mediu), menținându-se 
incapacitatea de satisfacere a necesităților sociocomunicative (de la 12,4 la 14,3), ecosociale (de la 10,6 la 
14,8), și fiind depășită confuzia în rezolvarea situațiilor socioeconomice, legate de gestionarea 
mijloacelor financiare și asigurarea materială a traiului (spor de la 14,6 la 19,2). Au atins un nivel mediu, 
uneori chiar înalt, scorurile pentru adaptarea la toți parametrii și în general pentru nivelul microsocial (de 
la 14,9 la 19,7), indicând adaptarea în raport cu necesitățile de identificare profesională (de la 14,7 la 
20,3), de formare profesională (de la 14,9 la 18,5), de management al timpului personal (de la 15,1 la 
20,2).

Fig. 4. Scorurile medii comparate test-retest la Chestionarul AMSSA pentru studenți internaționali 
din GC

Notă explicativă. 1. Starea de confort/disconfort, determinată de schimbările macrosociale, 1a. Satisfacerea necesităților 
sociocomunicative, 1b. Satisfacerea necesităților ecosociale, 1c.Satisfacerea necesităților socioeconomic; 2. Starea de confort/disconfort, 
determinată de schimbările mezosociale, 2a. Satisfacerea necesităților de comunicare cu prietenii și rudele, 2b. Satisfacerea necesităților de 
comunicare	 cu	 colegii	 de	 facultate,	 2c.	 Satisfacerea necesităților de comunicare cu cadrele didactice; 3. Starea de confort/disconfort, 
determinată de schimbările la nivel microsocial, 3a. Satisfacerea necesităților de identificare profesională, 3b. Satisfacerea necesităților de 
formare profesională, 3c. Satisfacerea necesităților de management al timpului personal; G - Scor total pentru adaptarea psihosocială

Adaptarea la nivel mezosocial s-a menținut la nivelul mediu, deși acesta a sporit de la 16,5 la 19,7, 
cele mai înalte valori fiind calculate pentru satisfacerea necesităților de comunicare cu prietenii și rudele 
(de la 16,9 la 21,2), urmate de comunicarea cu colegii de facultate (de la 15,7 la 19,7) și cadrele didactice 
(de la 16,9 la 18,1).

Compararea statistică a stabilit valori pentru z care indică un prag de semnificație mai mic de 0,05 
în majoritatea cazurilor. Astfel, ipoteza nulă privind lipsa unei diferențe reale și semnificative între datele 
test-retest privind calitatea adaptării psihosociale, manifestată în adaptarea la mediul sociocultural și 
solicitările academice, s-a infirmat. Totuși, pentru satisfacerea necesităților sociocomunicative se menține 
situația de inadaptare, iar situația comunicării cu cadrele didactice nu s-a modificat semnificativ.

Pentru a verifica eficacitatea programului de intervenție psihosocială în adaptarea studenților 
internaționali, am comparat rezultatele retest înregistrate în GE și GC. Diferențele semnificative ilustrează 
sporirea calității adaptării psihosociale în rezultatul participării la programul de intervenție pentru anumiți 
parametri.

Astfel, la nivel macrosocial, studenții din GE au învățat mai bine să-și satisfacă necesitățile 
sociocomunicative (p=0,05), percepând mediul social nou ca mai familial, care poate oferi susținere, 
confort relational și posibilitate de satisfacere a aspirațiilor spirituale; ecosociale (p=0,05) – de acomodare 
la oraș și infrastructura acestuia, la condițiile naturale și ecologice.
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Notă explicativă. 1. Starea de confort/
disconfort, determinată de schimbările 
macrosociale, 1a. Satisfacerea necesită-
ților sociocomunicative, 1b. Satisfacerea 
necesităților ecosociale, 1c.Satisfacerea 
necesităților socioeconomic; 2. Starea de 
confort/disconfort, determinată de schim-
bările mezosociale, 2a. Satisfacerea ne-

cesităților de comunicare cu prietenii și 
rudele, 2b. Satisfacerea necesităților de 
comunicare cu colegii de facultate, 2c. 
Satisfacerea necesităților de comunicare 
cu cadrele didactice; 3. Starea de confort/
disconfort, determinată de schimbările la 
nivel microsocial, 3a. Satisfacerea nece-
sităților de identificare profesională, 3b. 
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Satisfacerea necesităților de formare pro-
fesională, 3c. Satisfacerea necesităților 
de management al timpului personal; G -  
Scor total pentru adaptarea psihosocială

Adaptarea la nivel mezosocial s-a 
menținut la nivelul mediu, deși acesta a 
sporit de la 16,5 la 19,7, cele mai înalte 
valori fiind calculate pentru satisfacerea 
necesităților de comunicare cu prietenii 
și rudele (de la 16,9 la 21,2), urmate de 
comunicarea cu colegii de facultate (de 
la 15,7 la 19,7) și cadrele didactice (de la 
16,9 la 18,1).

Compararea statistică a stabilit valori 
pentru z care indică un prag de semnifi-
cație mai mic de 0,05 în majoritatea ca-
zurilor. Astfel, ipoteza nulă privind lipsa 
unei diferențe reale și semnificative între 
datele test-retest privind calitatea adaptării 
psihosociale, manifestată în adaptarea la 
mediul sociocultural și solicitările acade-
mice, s-a infirmat. Totuși, pentru satisfa-
cerea necesităților sociocomunicative se 
menține situația de inadaptare, iar situația 
comunicării cu cadrele didactice nu s-a 
modificat semnificativ.

Pentru a verifica eficacitatea progra-
mului de intervenție psihosocială în adap-
tarea studenților internaționali, am com-
parat rezultatele retest înregistrate în GE 
și GC. Diferențele semnificative ilustrează 
sporirea calității adaptării psihosociale în 
rezultatul participării la programul de in-
tervenție pentru anumiți parametri.

Astfel, la nivel macrosocial, studenții 
din GE au învățat mai bine să-și satisfacă 
necesitățile sociocomunicative (p=0,05), 
percepând mediul social nou ca mai fa-
milial, care poate oferi susținere, confort 
relational și posibilitate de satisfacere a 
aspirațiilor spirituale; ecosociale (p=0,05) 
– de acomodare la oraș și infrastructura 

acestuia, la condițiile naturale și ecologi-
ce.

Studenții din GE au dezvoltat obișnu-
ințe care le-au facilitat și adaptarea mai 
eficientă la nivel mezosocial (p<0,03), 
manifestându-se mai ales în diferența cu 
cei din GC în ceea ce privește comunica-
rea cu cadrele didactice (p<0,03).

Deși s-au realizat mai puține diferențe 
semnificative pentru parametrii adaptării 
la nivel microsocial (de satisfacere a ne-
cesităților sociale mizând pe resursele de 
personalitate), totuși programul de inter-
venție a contribuit la o mai bună gestio-
nare a timpului personal de către studenții 
din GE (p<0,05).

Rezultatul general confirmă necesita-
tea și eficacitatea unor programe de inter-
venție psihosocială construite în confor-
mitate cu resursele și ineficiențele adap-
tării studenților internaționali. În etapa 
măsurării test - retest se atestă o diferență 
puternic semnificativă între scorul general 
al adaptării psihosociale înregistrat de stu-
denții din GE și GC (p=0,015).

Concluzii 
În concluzie, programele de interven-

ție în grup oferă o modalitate mai eficientă 
pentru adaptarea psihosocială a studenților 
internaționali decât serviciile individuale, 
inclusiv consilierea psihologică. Participa-
rea la aceste programe permite studenților 
să reducă nivelul de disconfort social și să-
și îmbunătățească adaptarea psihosocială. 
De asemenea, aceste programe oferă un 
mediu de suport și dezvoltare personală, 
unde studenții pot împărtăși experiențe, 
exprima temerile și învăța strategii de re-
zolvare a problemelor și abilități compor-
tamentale noi [16, p. 1270].

Ședințele în grup promovează cunoaș-
terea de sine prin observație, învățare și 
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experiență de comunicare. Ele contribuie 
la dinamica procesului de adaptare prin 
îmbunătățirea relațiilor interpersonale și 
ajustarea comportamentului la așteptările 
interlocutorilor. De asemenea, aceste șe-
dințe abordează și previn diferite proble-
me psihologice manifestate la nivel indi-
vidual și corectează convingerile nerezo-
nabile ale participanților privind diverse 
aspecte ale relațiilor sociale.

Abilitățile, cognițiile, atitudinile și 

modelele de comportament dezvoltate 
în cadrul programului de intervenție au 
un impact pozitiv asupra capacității stu-
denților de a se adapta la mediul social și 
academic și pot juca un rol semnificativ 
în ghidarea dezvoltării lor profesionale în 
viitor. Este evident că implicarea în astfel 
de programe aduce beneficii semnificative 
pentru studenții internaționali în procesul 
lor de adaptare și integrare într-o nouă cul-
tură și mediu academic.
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